РОЛЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ БЕЛАРУСИ В БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ (СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)

А.В. Гавриков г. Минск, ИПНК, gavrikov.1990@inbox.ru

Политические партии являются активными выразителями политической воли своих сторонников. Ключевыми вопросами на которое обращают внимание политические партии является как внутренняя, так и внешняя, политика государства. Одним из моментов партийного строительства в Республике Беларусь являлся отношение партии к вопросу интеграции Беларуси и России. Статья рассматривает эволюцию политического отношения партий к интеграционному процессу Беларуси и России.

Цель статьи — анализ деятельности Белорусских партий в период 1990-2016гг. и их роль в Белорусско-Российских отношениях.

Ключевые слова: Политическая партия, интеграция, дезинтеграция, правящие элиты, трансформация.

Политические партии являются активными выразителями политической воли электората, как во внутриполитических процессах, так и во внешнеполитических вопросах политического развития страны. После распада СССР и провозглашения независимости, бывшие республики стали искать свой путь политического развития. Часть из них сразу и бесповоротно решили идти в сторону интеграции с Западной Европой и США вступая сними в экономические и военные блоки, другая же сохранила тесные контакты с Россией.

Беларусь после объявления независимости поставила вопрос о многовекторной интеграции в которой на начальном этапе отдавалось большее предпочтение западноевропейским странам. Однако, вскоре Беларусь и Россия начали более интенсивную интеграцию по причине, тесного экономического сотрудничества и разрыва промышленного производства после распада СССР, который отрицательно сказывался на промышленном производстве обеих стран. Политические связи с Россией были во многом утеряны после подписания Беловежского соглашения 8 декабря 1991 г. Хоть договор и был ориентирован на глубокие экономические, политические и культурные связи между независимыми государствами «Высокие Договаривающиеся Стороны будут развивать равноправное и взаимовыгодное сотрудничество своих народов и государств в области политики, экономики, культуры, образования. Здравоохранения, охраны окружающей среды, науки, торговли, в гуманитарной и иных областях, содействовать широкому информационному обмену, добросовестно и неукоснительно соблюдать взаимные обязательства. Стороны считают необходимым заключить соглашения о сотрудничестве в указанных областях», он все же был направлен скорее на разрыв интеграционных отношений [1]. Интеграционные процессы между Беларусью и Россией в 1991-1994 гг. были неравномерными и развивались довольно медленно. Белорусские правящие элиты в тот момент отдавали предпочтение налаживанию отношений в первую очередь со странами западной Европы и США.

Политические партии, которые появились после распада СССР в период первой политической трансформации партий в 1991-1994гг. разделились на тех кто лояльно относился к интеграции Беларуси и России и тех кто был против. Условно в 1991-1994гг. ведущими политическими силами были антикоммунистические (национально-демократические) и коммунистические (коммунистические и левые партии). Комму-

нистические и левые партии в период 1991-1994гг. выступали за тесную интеграцию с Россией, национально-демократические партии выступали за умеренную интеграцию с Россией и тесную интеграцию с Европейскими странами и США. Национал-демократическими партиями был разработан военный союз (который так и не был реализован и остался на черновой бумаге) Балтийско-Черноморский союз, который должен был по планам его создателей обеспечить военную независимость новых государств Прибалтики, Беларуси и Украины.

Важным поворотным моментом в интеграционных процессах стал референдум 1995г. Одним из главных вопросов которого стал экономической интеграции Беларуси и России. Политические партии в преддверии референдума мобилизовали своих сторонников: оппозиция призвала не поддерживать вынесенные на референдум вопросы, одним из которых был вопрос «Поддерживаете ли Вы действия Президента Республики Беларусь, направленные на экономическую интеграцию с Российской Федерацией?» партии поддерживающие правительственный курс призвали прийти своих сторонников на референдум и поддержать инициативу президента.

Вопрос о поддержке действия президента, направленных на экономическую интеграцию с Российской Федерацией.

«Поддерживаете ли Вы действия Президента Республики Беларусь, направленные на экономическую интеграцию с Российской Федерацией		
Да или нет	Голосов	Процент
/ Да	4 020 001	83,3 %
Нет	602 144	12,5 %
Действительных голосов	4 622 115	95,8 %
Недействительных голосов	201 337	4,2 %
Всего голосов	4 830 582	100,00 %
Электорат		7 445 820

Источник 2

Референдум показал стремление белорусского электората идти на тесную интеграцию с Российской Федерацией, что соответственно показала реальные силы поддержки партий, поддерживающих правящий кабинет и президента, и силы оппозиции (которые заметно уступали).

Интеграционные процессы все четче разделяли политические партии на тех, кто выступал за дальнейшую интеграцию Беларуси и России и тех, кто выступал против. Стоит заметить, что уже тогда оппозиционные депутаты Верховного Совета и лидеры оппозиционных партий высказывались, что интеграционные процессы с Россией ведут к потере суверенитета страной. Однако политическое большинство видело в интеграционных процессах с Россией приемлемый для страны политический курс, что в долгосрочной перспективе показало возможность дальнейшей интеграции и налаживания военно-политического диалога между странами.

Беларусь в период 1995-1997гг. подписало в области экономического и политического сотрудничества в три раза больше документов чем в 1991-1994гг. Курс на дальнейшую интеграцию был усилен подписанием в мае 1997г. договора Союза Бела-

руси и России. Договор предусматривал поэтапно организуемое единое политическое, экономическое, таможенное, валютное, юридическое, гуманитарное, культурное пространство [3].

Период 1997-1999гг. характеризуется усилением в стране правящего кабинета и президентской власти, что в свою очередь сопровождалось ослаблением оппозиционных партий сокращением их членского состава присутствия их депутатов в парламенте. Это необходимо связывать с стабилизацией политической системы в стране и оправдания надежд большинства электората от интеграционного процесса Беларуси и России. Однако в 1999 г. часть лидеров оппозиционных партий и организаций на фоне создания в декабре 1999 г. союзного государства высказались против такого союза, как заметил белорусский исследователь А.П. Косов «Его строительство трактуется многими представителями оппозиции как первый шаг к поглощению Беларуси Российской Федерацией, имеющей имперские амбиции. Подтверждением возможного развития сценария подобным образом для них стало и публичное предложение В. В. Путина белорусскому руководству в 2002 году войти в состав России на правах субъекта федерации» [4, с. 37].

Период третьей политической трансформации Беларуси 2000 - по н.в. является для политических партий периодом политической стагнации в своем развитии и уменьшении их роли в политической жизни страны, что обусловлено снижении значения как провластных партий, так и оппозиционных партий в общественно-политической жизни, соответственно и в интеграционных вопросах.

Таким образом политические партии на разных этапах своего политического развития довольно слабо влияли на принятия интеграционных решений в отношении с Российской Федерацией. Произошедшие интеграционные процессы являются естественными политическим результатом стремления и интересов электорального большинства и правящей политической элиты и в меньшей степени партий как социальнополитического института.

Список использованной литературы

- 1. Отсканированная копия архива ГАРФ. Ф. 10026. Оп.4. Д. 1303 Л. 1-5. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://rusarchives.ru/projects/statehood/10-12-soglashenie-sng.shtml. Дата доступа: 18.11.16.
- 2. Протокол. Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумах. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.rec.gov.by/sites/default/files/pdf/Archive-Referenda-1995-Post.pdf. Дата доступа: 18.11.2016.
- 3. С.А. Авакьян. Договор между Республикой Беларусь и Российской Федерации о создании союзного государства: конституционно-правовой анализ / Авакьян С.А. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://kursach.com/biblio/9000000/009.htm. Дата доступ: 21.11.2016.
- 4. А. П. Косов. Союзное государство в оценках прозападных политических сил Беларуси / Косов. А.П. Беларусь в современном мире: материалы XV Междунар. науч. конф., посвящ. 95-летию образования Белорус. гос. ун-та, Минск, 27 окт. 2016 г. = Беларусь усучаснымсвеце: матэрыялы XV Міжнар. навук. канф., прысвеч. 95-годдзю заснавання Беларус. дзярж. ун-та, Мінск, 27 кастр. 2016 г. / редкол. : В. Г. Шадурский [и др.]. Минск : Изд. центр БГУ,2016. С. 36-38.